

美丽之地两翼齐飞

重庆 GDP 增速领跑全国 环境质量持续改善



◆本报记者刘秀凤

“建设长江上游重要生态屏障,推动城乡自然资本加快增值,使重庆成为山清水秀美丽之地。”这是习近平总书记对重庆提出的殷切希望,也是“绿水青山就是金山银山”理念的生动体现。过去的4年中,重庆GDP增速领跑全国,环境质量持续改善,真正实现了生态保护和经济发展两翼齐飞。

长江赋予了重庆生命,而构筑生态屏障,保护母亲河绿水青山是重庆义不容辞的责任。

完善制度为生态护航

在重庆市万州区,三峡库区生态修复司法保护示范林是万州区法院创新环境司法体制的方式之一。通过生态修复集中补植机制,引导破坏森林、渔业、水资源的刑事被告人自愿缴纳生态修复费用,

植树造林或施放鱼苗以弥补对生态造成的损害。

让破坏自然的人修复长江消落带,是一种赎罪,也是一次心灵的升华。当他们种下中山杉,看到这种坚强的植物,小小的身躯淹没在长江中,解决着困扰世界的消落带生态退化难题,“绿水青山就是金山银山”的种子就撒播在人们心中。人们切实体会到,一定要保护身边的绿水青山,绿水青山就是金山银山,绿水青山会带来金山银山。

为了守护一江碧水、两岸青山,“共抓大保护、不搞大开发”,重庆还试行环保禁止令、划定生态红线、明确产业禁投清单……逐步完善的制度为生态环境保驾护航。

绝不牺牲绿水青山

“蓝天、碧水、宁静、绿地、田园”,是重庆近年实施的五大环保行动,真正把修复长江

生态环境摆在压倒性位置。不仅在环保投资上不惜成本,在生态保护面前,一切开发行为都要让步。

为此,重庆提出“五大功能区域”的发展战略,对各地进行差异化发展,提出“五个决不能”的底线要求,绝不牺牲绿水青山换取金山银山。

重庆主城区关闭搬迁256家重污染企业,基本实现“四个没有”:没有钢铁厂、燃煤电厂、化工厂和燃煤锅炉。三峡库区清理3000多个污染源,库区水产养殖全部取缔。

为守护绿水青山,重庆付出了实实在在的努力,也切实增强人民的幸福感。重庆市区化龙湖畔,鸟语花香,年轻人常常在此约会,湖中小桥由此得名鹊桥,幸福感爆棚。

生态优势带来发展红利

绿水青山就是金山银山,

生态优势给重庆带来丰厚红利。

璧山区坚持“深绿城市”的发展理念,撤销了招商局,但各路客商因生态宜居纷纷至沓来,GDP不降反升。放弃了100亿元的工业产值,却换来了产值1000亿元的低污染、低能耗绿色的产业链。

绿色是生产力。武隆县靠绿色自然资源崛起,通过大力培育仙女山、天生三桥等景点,2015年由旅游带动的收入达到65亿元。现在,巫山的脆李、万州的柠檬、忠县的柑橘、奉节的油橄榄、江津的花椒都已经成为响当当的产业。

碧水映青山,长江重庆段风景正好,而绿色、循环、低碳是重庆产业发展新方向。重庆正在不断调整优化产业结构,着力培育战略性新兴产业,让生态棋子成为实现经济发展突破的关键。

我住三峡边

——中山杉写给全国读者的信

亲爱的小伙伴们:

我叫中山杉,现在家住重庆市万州区大周镇铺坪村。这里是三峡库区腹地,悠悠长江水从我身边流过。

今天的阳光真好,照在身上暖暖的,绿色的树叶闪闪发亮,好喜欢这样可以看到太阳的日子。你们知道吗,9月之后,三峡库区进入蓄水期,长江水会离我越来越近,直到把我全部淹没。然后,我就开始下半年的水下生活了,第二年春天才能“重见天日”。

你一定会好奇,我为什么会过着水上水下的“两栖生活”,因为我生长在长江消落带上。每年9月到第二年3月,是三峡库区的蓄水期,水位最高达到175米。为了保证防洪需求,三峡库区在汛期来临前要腾出库容,水位下降到145米,这就形成了高达30米的消落带,全长1300公里,面积超过300平方公里。

这些周期性露出水面的区域,由于环境变化幅度大,植被系统缺乏,是一个敏感而脆弱的生态系统。然而,要建设长江三峡生态屏障区,消落带治理这样的“骨头”再硬也得啃下来。要在这里扎根生长,植物必须耐旱、耐淹、易生长。为此,重庆试了好多办法,乔木、灌木、草本植物都有尝试,就为了找到合适的品种。

这时候,我来了。同时适应水下和陆上的生活,真的有点难,但对我来说,那都不是事儿!所以,2016年春天,我被带到了大周镇,在消落带上扎根。

现在,我在这里落户已经1年了,也经历了第一次近5个月的“水下生活”,感觉棒棒哒。别看我现在的个头还不小,再过三四年我就能长到碗口粗了,会有十几米高。

其实,我跟你们一样喜欢阳光,所以我要努力向上长,长得高一点再高一点。这样,即使水位上涨,树梢也能留在水面上,我就能看见太阳。

我能来到这里,要感谢重庆市万州区人民法院,感谢他们“以补代罚”的创新机制,让那些因为不懂法、不守法而破坏了生态环境的人,自觉参与到生态修复中来。所以,我还有一个响亮的名字——三峡生态修复司法保护示范林。

未来,会有更多兄弟姐妹来到这里,我们一起守护三峡,守护长江。去年六五环境日,一些曾经破坏生态环境的责任人、法院法官一起来到这里,给我培土、浇水,开展护林活动,传播环境保护的理念。今年的环境日,你会来看我吗?我在长江边等你哟。

中山杉
2017年6月

谁不说俺家乡好

齐鲁人民绿水青山间品味幸福滋味



◆本报记者周雁凌 季英德 董若义 王学鹏

春夏之交,行走在山东省淄博市孝妇河湿地公园,看天蓝云白,闻草木花香,赏飞鸟鱼跃,好不惬意。

“以前河水又脏又臭,这两年变化太大了,不仅水清了,河道拓宽了,两岸还收拾的这么漂亮,我们家里的房子都跟着增值了不少呢,真是打心里高兴。小伙子,你

说说,俺的家乡是不是很美?”孝妇河边,市民刘阿姨主动跟记者唠起家常,言语之间透着欢欣。

从曾经的“掩鼻而过”到如今的休闲胜地,从曾经的怨声载道到如今的发展引擎……孝妇河的变迁,正是山东省践行“绿水青山就是金山银山”发展理念的缩影,把生态文明建设融入经济建设、政治建设、文化建设、社会建设的全过程,推进生态文明建设,提升发展质量的生动体现。

上,王强指着便民游乐设施对记者说。

变清变美的孝妇河,为当地经济发展注入了新动能。如今,以孝妇河为核心的生态长廊建设,不仅显著改善了区域环境,提升了百姓的幸福指数,提升了城市形象和发展潜力,也正逐渐成为城市发展新经济增长极。

记者了解到,依托孝妇河流域逐渐凸显的生态优势,淄博市正规划建设孝妇河现代服务业产业带,集中发展工业设计、文化创意、健康养老、休闲娱乐等新业态,打造带动产业结构调整、推动转型升级的新支撑,同时也将提供更多就业和创业机会。

在环境改善和产业提升双“引擎”的带动下,孝妇河周边地块也出现了一波明显的升值潮。环境美了,房产值钱了,工作机会也多了,这让附近的老百姓收获了满满的幸福感。

“一想到这里不仅环境越来越好,还将发展成为新城区,心里既高兴,又充满期待。以前不敢想,现在却超乎了想象。”王强乐呵呵地说。

九月份红荷盛开,那才是真美!

湿地公园建起来后,附近村里很多在外打工的人都回来了,干上了餐饮和住宿。旺季的时候,就餐都得排号。生态好了,游客多了,村民们受益最大,钱包也鼓起来了。

微山湖嬗变的背后,是滕州市尊重自然、顺应自然、保护自然,以改善生态环境撬动资源型城市产业结构转型,大力开发利用旅游资源,深耕绿色发展的具体实践。

滕州市环保局局长孔凡臣对记者说:“聚焦生态建设,滕州市着力在推进绿色发展上求突破,顺应群众对良好生态环境的期盼,打好环境治理攻坚战,让新一轮发展拥有更多的绿色竞争力。”

围绕改善生态环境,滕州市实施了界河入海口人工湿地、新薛河(滕州段)人工湿地水质净化工程、郭河流域人工湿地水质

净化和中水回用后续工程等项目建设,进一步净化河流水质。

当绿水青山的生态优势逐渐凸显,生态旅游、生态工业、生态农业并驾齐驱,绿水青山变成了金山银山。

微山湖优美的生态环境,吸引了大批中外游客前来旅游观光,年接待国内外游客145万人次,已成为全省乃至全国湿地类生态旅游的精品和热点。2017年第一季度,公园游客人数同比增长60%,旅游收入同比增长55%。

生态旅游也极大地推动了第三产业发展,为农业、交通、商贸、餐饮、通讯、物流等服务业提供了新的市场空间。同时,通过引导湖区农民退耕还湿,发展“鱼藕同池”等生态种养模式,实现了农民增收与生态环境改善的双赢。

绿水青山就是金山银山,保护环境就是保护生产力,改善环境就是发展生产力,这已成为齐鲁人民的共识和实践。

满湖风皱碧琉璃 微子山前返照时

离开淄博孝妇河,乘舟破浪,荡漾在山东省滕州市微山湖国家湿地公园,放眼望去,湖水清澈见底,芦苇随风飘荡,大片红荷初露“尖尖角”,不时有游船从身边交错驶过。

“你们是外地来旅游的吧?景色是不是特别美?”正当记者沉醉于湿地公园的诗情画意时,一同乘船的姑娘笑着打招呼。

通过交谈,记者了解到,刘兆琪姑娘是土生土长的滕州人,就住在湿地公园不远处的山脚下,可谓是微山湖环境改善的见证者,也是直接受益者。

地处湖区东岸的微山湖国家湿地公园,依山傍水,风光秀丽,生态资源独具特色。随着生态环境持续变好,游客越来越多,已成为滕州这座传统资源型城市最响亮的“生态名片”。

当时环境很差,尤其是湖水污染严重,几乎看不到鱼虾。现在好了,完全大变样,水清了,鱼多了,特别是八



变清变美的孝妇河边,时尚“阿姨”们愉快地合影留念。董若义摄

2017
环境日
特刊

绿水青山就是金山银山